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giglio di N o v a r a ne dà u n ' a l t r a ; quindi vi-
viamo c o n t i n u a m e n t e senza ave re u n a l inea 
dir i t ta e con con t inue inf raz ioni alla legge. 

Ora, po iché da p a r t e di i l lus t r i igienist i 
si è c o n s t a t a t o che il per icolo di cos t ru i re 
in zone di r i spe t to dei c imi te r i non è do-
vuto più, come si d iceva , ai ven t i , ma 
tu t to si r iduce alla ques t ione delle acque e 
le analisi f a t t e delle acque presso i cimiteri , 
come è a v v e n u t o per Campo Yerano , hanno 
dimostra to che esse sono o t t ime e potabi l i , 
è cessata la ragione per cui da l p u n t o di 
vista igienico si debba aver t i m o r e di co-
struire vicino ai c imiter i . 

Gli a c q u e d o t t i si v a n n o f acendo in lar-
ga scala in t u t t i i comuni , e le leggi sani-
tarie a i u t a n o i comuni a cos t ru i re gli ac-
quedott i . Quindi scompare c o m p l e t a m e n t e 
anche ques to t imore . 

Aggiungerò di più, che i consigli sani-
tari del Regno , fino da dieci anni fa , ad 
iniziativa del Consiglio san i ta r io di Milano, 
hanno v o t a t o ord in i del giorno coi qual i 
si i nv i t ava il Governo a r i f o r m a r e ques ta 
legge che era d i v e n t a t a una b u r l e t t a . 

P R E S I D E N T E . H a f a c o l t à di par la re 
l 'onorevole re la to re . 

F E R R I L E O P O L D O , relatore. L ' emen-
damento p ropos to da l l 'onorevole Pes ta lozza 
porta modif icazioni a b b a s t a n z a sos tanzia l i 
al disegno di legge, perchè ques to a m m e t t e 
che le cos t ruzioni possono esser f a t t e a di-
stanza non d e t e r m i n a t a , e cioè a n c h e even-
tualmente minore di 100 met r i . 

D ' a l t r a p a r t e la p r o p o s t a di emenda-
mento dà sempre f aco l t à di cos t ru i re nel 
raggio non minore di 100 met r i . 

Ora la Commissione non ha a v u t o modo di 
esaminare la possibi l i tà di ques ta v a r i a n t e . 
Credo però che in mass ima la Commissione 
possa anche consent i re , pu rché però il Go-
verno (il qua le a v r à senza dubbio , perchè 
nella discussione del bi lancio de l l ' i n t e rno 
il collega Pes ta lozza ha m a n i f e s t a t o ques to 
pensiero, in te rpe l l a to i corpi tecnici) ci 
dica che è possibile, q u a l u n q u e sia la qua-
lità e p e n d e n z a del t e r r eno , di cos t ru i re a 
distanza di 100 me t r i . Se ques t a r i spos ta 
il Governo può dare , la Commissione non 
ha nulla da ob i e t t a r e a l l ' e m e n d a m e n t o . 

P R E S I D E N T E . H a f aco l t à di p a r l a r e 
l 'onorevole min is t ro delle pos te e te legraf i 
in r a p p r e s e n t a n z a del min i s t ro de l l ' in te rno; 

PULCI , ministro delle foste e telegrafi. 
dorrei osservare che le ragioni a d d o t t e dal 
proponente per l ' e m e n d a m e n t o non giusti-
ficano l ' e m e n d a m e n t o stesso. 

L 'onorevo le Pes ta lozza ha de t to che ci 
sono casi speciali nei qual i si può cos t ru i r e 
anche a breviss ima d i s tanza , senza che si 
possa ave re a l cun danno , ed a c c e n n a v a a l 
caso di Campo Yerano . 

Ora la conseguenza sa rebbe quel la di 
non s tabi l i re d i s t anze a priori; pe rchè solo 
caso per caso si p o t r à vedere se si possono 
p e r m e t t e r e cos t ruzioni nel raggio al di là 
o al di qua dei 100 m e t r i . 

Quindi le ragioni che h a a d d o t t o l 'ono-
revole Pes ta lozza , mi p a r e che c o n d u c o n o 
a conclusioni p e r f e t t a m e n t e oppos te . 

Alla d o m a n d a che fa l 'onorevole rela-
t o r e non sono in grado di r i spondere i n 
ques to momen to . 

Non posso dire se la d i s t anza di 100 me-
t r i possa pe rmet te r s i in ogni caso, ma c r e d o 
v e r a m e n t e che il p roge t to di legge, come 
è fo rmu la to , possa cor r i spondere al desi-
derio de l l ' onorevole Pes ta lozza , pe rchè ci 
t r o v i a m o di f r o n t e a ques to p r o b l e m a in 
cui t u t t i s iamo concordi , cioè nel r i l e v a r e 
che ci sono casi speciali nei quali non si 
possa d e t e r m i n a r e a priori la d i s t anza . 

E d al lora , se è così, c redo che la migl ior 
soluzione sia quella del disegno di legge : 
non s tabi l i re a priori u n a d i s t anza che in 
alcuni casi può essere a d a t t a , in a l t r i i na -
d a t t a , ma lasciare a l l ' a rb i t r io dei corpi am-
min i s t r a t iv i , con d a t e garanz ie , di s t ab i l i re 
la d i s t anza o p p o r t u n a . 

Quindi preghere i l ' onorevo le Pes ta lozza 
di non insis tere ne l l ' emendamen to , aff inchè 
la Camera vo t i ques to disegno di legge 
come è s t a to già a p p r o v a t o dal Sena to . 

P R E S I D E N T E . Onorevole Pes ta lozza , 
insiste nel suo e m e n d a m e n t o ? 

P E S T A L O Z Z A . D e v o insis tere pe rchè 
mi sembra che le ragioni a d d o t t e da l l ' ono-
revole r a p p r e s e n t a n t e del Governo non 
siano così p ro fonde a convincermi di u n a 

•radicale r i fo rma di ques to emendamento» 
Si t r a t t a di u n a ragione di mora l i t à . Se 
lasciamo l ' e m e n d a m e n t o come è p r o p o s t o 
da l la Commissione, accade che ogni Con-
siglio comunale a seconda dei casi è in fa-
coltà di accedere o no a l l ' i s t anza di co-
s t ru i re . Quindi lasciamo in a rb i t r io alle 
ammin i s t raz ion i locali di s tabi l i re circa le 
cos t ruzioni . 

Bisogna poi s tabi l i re un l imite, a l t r i -
m e n t i si cos t ru i rà a r idosso dei c imi ter i , 
anche a 10 o 5 metr i . Ora c 'è u n a r ag ione 
mora le che non è c o n t e m p l a t a da nessuna 
disposizione di legge, m a è necessar ia p u r e 
pel r i spe t to e per il decoro alla casa dei 
mor t i . Quindi insis to n e l l ' e m e n d a m e n t o , 
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